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першому місці превалювали хвороби органів дихання, на другому – хвороби органів травлення, на 
третьому – хвороби шкіри, то номенклатура ліків та розрахована їх кількість склала на той час 
відповідні показники. На сьогодні, коли переважно вікова категорія військовослужбовців складає від 
40+, відповідно до перерахованих вище показників захворюваності по класам хвороб додались хвороби 
системного кровообігу, хвороби нервової системи та кістково-мя’зових, що в свою чергу потребує 
розширення номенклатури та збільшення кількостей лікарських засобів. Підкреслюю, це 
номенклатура та кількісні показники забезпечення поточної потреби медичної служби без врахування 
лікування поранених і травмованих.  

Четверте. Для лікування поранених і травмованих необхідно розробити окремі норми 
постачання як для військових частин так і для військових госпіталів в тому числі мобільних. 

Стосовно Формуляру. Для лікування військовослужбовців після вибухової травми з легкими 
ступенями цефалгічного (неврологічного) синдрому, (в подальшому діагностована акубаротравма, 
ЧМТ, баротравма, струс мозку) можливе в медичній роті бригади після консультації фахівцями 
військового мобільного госпіталю чи місцевих цивільних закладів охорони здоров’я та дозволяють 
його повернути до строю в найкоротший термін. Фахівці на консультації прописують (за МНН): 
бетагістин, гліцин, пірацетам, фенібут, цитиколін, прегабалін, пентоксифілін, вінпоцетин, ондансетрон 
тощо. При наявності таких ліків (волонтеська, благодійна допомога тощо) цей контингент хворих 
лишається на лікуванні в медичній роті. Але в більшості випадків цих ліків немає через їх відсутність в 
нормах постачання та Формулярі, тому на лікування військовослужбовців відправляють до 
стаціонарів. В той же час, в тилу, під час перевірки НМВКЦ ГВКГ у 2024 році контрольно-ревізійними 
органами були зроблені зауваження щодо недопустимості закупівлі лікарських засобів із сумнівною 
базою доказової медицини. Саме ці елементарні лікарські засоби були вилучені з Формуляру при 
черговому перегляді. Нового нічого не добавили. Але природа не терпить порожнечі. Нестачу ліків 
покривають волонтери та благодійники. 

Відсоток забезпечення волонтерською, благодійною допомогою у військових частинах 
варіювала від 25 до 50 від загальної кількості отриманого майна, що свідчить про небайдужість 
суспільства до власних Збройних Сил.  

Висновки. В цілому забезпечення медичним майном підрозділів Збройних Сил України дозволяє 
медичній службі виконувати свої завдання щодо збереження та відновлення здоров’я 
військовослужбовців в повному обсязі.  

Для покращення забезпечення лікарськими засобами, медичним виробами військових частин 
необхідно перепрацювати нормативно-правові акти стосовно нормування медичного майна. 
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РОЗВИТКУ У 2025 РОЦІ 
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університет, м. Запоріжжя, Україна, 
valery999@ukr.net 
 

Вcтуп. Фармацевтичні кадри є ключовим елементом розвитку фармацевтичного ринку, 
забезпечуючи якість виробництва, дистрибуції та надання послуг у сфері охорони здоров'я. У 
глобальному контексті проблеми з фармацевтичними кадрами включають дефіцит 
кваліфікованих спеціалістів, невідповідність навичок сучасним вимогам (наприклад, 
цифровізація та STEM-ролі), міграцію робочої сили та вплив криз, таких як пандемії або 
конфлікти. За даними Міжнародної федерації фармацевтів глобальна міграція фармацевтів з 
низько- та середньодохідних країн до високодохідних посилює дефіцит у регіонах, що 
розвиваються. В Україні ситуація ускладнена війною, яка призвела до міграції спеціалістів, 
руйнування інфраструктури та тиску на систему охорони здоров’я. За оцінками доступних 
джерел, з 2022 року понад 10% медичних працівників, включаючи фармацевтів, виїхали з 
країни, що загострило кадрові прогалини. Реформи 2025 року, такі як заборона маркетингових 
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угод (Постанова КМУ від 14 лютого 2025 р. № 168 «Про внесення змін до деяких постанов 
Кабінету Міністрів України щодо стабілізації цін на лікарські засоби»), впливають на мотивацію 
та умови праці. Водночас можливості професійного розвитку для фармацевтів в Україні 
зростають завдяки євроінтеграції, онлайн-курсам та міжнародним програмам, що дозволяють 
адаптуватися до нових викликів, таких як антимікробна резистентність та цифрова 
трансформація. Актуальність теми зумовлена необхідністю балансу між подоланням дефіциту 
кадрів та стимулюванням зростання професії для стійкості фармацевтичного ринку. 

Метою дослідження є аналіз проблем з фармацевтичними кадрами в Україні у 2025 році, 
з акцентом на вплив війни, регуляторних змін та глобальних тенденцій, а також оцінка 
можливостей професійного розвитку для фармацевтів. Дослідження спрямоване на виявлення 
ключових бар’єрів, таких як міграція та невідповідність навичок, та перспектив, включаючи 
освітні програми, конференції та сертифікації, для формулювання рекомендацій щодо 
посилення кадрового потенціалу в контексті розвитку фармацевтичного ринку. 

Матеріали і методи. Для аналізу використано дані з відкритих джерел, таких як звіти FIP, 
Proxima Research, Міністерства охорони здоров’я України, а також аналітичні матеріали від Vox 
Ukraine, Ukrainian Healthcare Center (UHC). Матеріали включають звіти про міграцію кадрів (FIP 
2025), реформи, вплив війни на охорону здоров’я (EPC, ReAct Project) та програми розвитку. 
Методи дослідження: аналітичний (для обробки літератури та нормативних актів); 
статистичний (розрахунок тенденцій міграції та зростання програм БПР); порівняльний 
(аналіз глобальних та українських проблем); системний підхід (виявлення зв’язків між війною, 
регуляціями та можливостями). Дані оброблено за допомогою інструментів для статистики 
(Excel), з фокусом на актуальні показники 2025 року. Джерела відібрано за критеріями 
релевантності (2025 рік) та надійності (міжнародні організації, урядові звіти). 

Результати. Аналіз проблем з фармацевтичними кадрами в Україні у 2025 році показує 
значний вплив війни. з 2022 року спостерігається масова міграція спеціалістів, що призвело до 
дефіциту в аптеках та виробництві (понад 10% фармацевтів виїхали, за даними EPC). Хронічні 
кадрові прогалини посилюються тиском на систему охорони здоров'я, де фармацевти 
стикаються з викликами, такими як травма, масові поранення та поширення AMR (ReAct 
Project). Регуляторні зміни, зокрема заборона маркетингових угод з березня, знижують 
мотивацію, оскільки обмежують доходи аптек та дистриб'юторів, що призводить до відтоку 
кадрів. Глобальні тенденції, як міграція, також посилюють проблему. в Україні невідповідність 
навичок (наприклад, цифровізація) досягає 80% у виробництві, подібно до США. Економічні 
фактори також ускладнюють утримання кадрів. Перебудова промисловості та новий регулятор 
за стандартами ЄС (Ukraine World) створюють додаткові виклики для адаптації. 

Щодо можливостей професійного розвитку, то у теперішній час в Україні доступні 
програми безперервногопрофесійного розвитку, що включають різні тематики. Міжнародні 
конференції 2025-2026 (International Conference Alerts) та Саміт Фармації України (Proxima 
Research) пропонують networking та CE кредити, а такі проєкти як «Apteka 9-1-1» розвивають 
навички в кризових умовах. Безперервний професійний розвиток є структурованим підходом 
до навчання протягом усього життя, який допомагає фахівцям, зокрема фармацевтам, 
підтримувати та покращувати свої знання, навички та компетенції. На відміну від традиційної 
безперервної освіти, БПР акцентує увагу на практичному застосуванні, рефлексії та орієнтації 
на результати, що робить його невід’ємною частиною сучасної фармацевтичної практики. У 
глобальному контексті цей формат набуває особливого значення через швидкі зміни в 
регуляціях, технологіях (наприклад, ШІ у розробці ліків). В Україні БПР інтегрується в систему 
освіти та практики в рамках євроінтеграції, допомагаючи адаптуватися до криз і нових 
стандартів ЄС. 

Висновки. Проблеми з фармацевтичними кадрами в Україні у 2025 році переважно 
зумовлені війною, міграцією та регуляторними змінами, що призводять до дефіциту та 
невідповідності навичок, загрожуючи стійкості ринку. Рекомендації: посилити програми 
утримання кадрів через державні стимули та партнерства з ЄС. Можливості професійного 
розвитку, такі як БПР, конференції та кризові проекти, дозволяють фармацевтам адаптуватися, 
підвищувати кваліфікацію та сприяти інноваціям. Інтеграція глобальних практик (FIP, ASHP) 
сприятиме подоланню дефіциту та зростанню професії для розвитку фармацевтичного ринку. 

 



МАТЕРІАЛИ науково-практичної конференції "Військова фармація: виклики часу", присвяченої 30-
річчю заснування кафедри військової фармації Української військово-медичної академії 
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